



承宗

八一年上半年經濟計劃執行總結

蘇聯中央統計局於七月廿五日公佈一九八一年上半年蘇聯國家經濟暨社會發展計劃執行總結。根據統計，今年工業生產比去年同期增加三·四%，其中電力業增加二%，燃料工業二%，黑金屬與有色金屬冶金工業〇·八%，化學與石油

化學工業五%，機器製造與金屬加工業六%，林木、紙漿、造紙工業三%，建築材料工業二%，輕工業三%，食品工業〇·八%，文化生活與管理用品六%。工業勞動生產率增加二·六%。雖然工業生產有了增長，但在個別產品方面却互有增減；石油僅增加一%，上半年總產量三〇一·一萬噸；天然瓦斯增幅較大，七%，二、二八〇億立方公尺；煤炭減產〇·六%，三六〇百萬噸；軋鋼減〇·四%，五一·七百萬噸；鋼管減一%，九·一萬噸；鑛質肥料增六%，一三·六百萬噸純料；合成樹脂與塑料增一〇%，二百萬噸，化學纖維增三%，六二四萬噸，渦輪機減一八%，八百三十萬噸；汽車減〇·六%，一、〇九五千輛；穀物聯合收割機減一四%，五〇·八千台；電視機增八%，四百萬台，其中彩視增二一%，一百卅萬台；水泥增二%，六三·九百萬噸。

農業方面，本年度預定播種面積二二四·七百萬公頃，其中穀物面積二二六·四百萬公頃。集體農莊、國營農場與莊際企業的牲畜頭數在七月一日是，牛隻九四·三百萬頭，其中乳牛三千萬頭；豬五六·九百萬隻，山羊與綿羊一四三·九百萬隻，家禽七三五·一百萬隻，比去年同期略增。上半年用於發展農業的投資額共一四九億盧布，增加二%。為農業提供了十二萬六千輛貨卡和專業用汽車，五千三百部馬鈴薯收割機，四千一百部甜菜收割機，一萬九千部株草聯合收割機，十六萬八千部拖拉機。供應鑛質肥料九百九十萬噸純料，化學飼料二十九萬五千噸。

上半年運輸業總運輸量是三萬一千億噸公里，比去年同期增加三%；載客量達四、二九〇億人公里，增加四%。啓用的固定基金當中國家投資總額佔三一〇億盧布，增加四%。各項企業仍繼續興建、改建，上半年國民經濟部門國家投資約五三〇億盧布，亦比去年同期增四%。

就業於國民經濟的職工總人數上半年平均是一億一千二百七十萬名，增加一百七十萬名。職工平均每月的現金勞動所得增加二·三%，達一七二·一億盧布；加上來自社會消費基金的津貼和補助，平均可達二三五億盧布。國營和合作社商店的零售額共一、三六二億盧布，增五·七%。對外貿易總額五四〇億盧布。各種、各級教育單位的學員生總數超過一億人，其中一般教育學生數四千四百三十萬名，職業技術學校學生四百萬名，中等專科學校學生四百六十萬名，高等學校學生五百廿萬名。七月一日全蘇人口總數二億六千七百七十萬名。

蘇聯上半年的經濟狀況顯然略有進展，不過有若干工業生產欠佳，至於農業需待秋收後才能有通盤瞭解。商業部門的銷售額增幅很大，此與輕工業、食品工業的增幅相較，似乎表現出供需緊張之勢。職工待遇的提高仍舊相當有限。客觀而論，蘇聯經濟成長與六〇、七〇年代比較，已有日益遲滯的傾向，今年是蘇聯第十一個五年計劃的首年，在蘇共鼓吹社會主義競賽的衝勁下，上半年的表現並不好，政治口號與勞動成績相比，證實人民對增加生產的幹勁十分疲弱。

第十二屆莫斯科國際影展

七月七日至廿一日在莫斯科舉行第十二屆國際影展，本屆影展的口號是「爭取電影藝術的人道主義，爭取各民族之間的和平與友誼」。來自九十九個國家、二個國際機構、三個民族組織的影業人員參加影展，參展影片超過五百部，分別來自九十五個國家，比起首屆影展的二百部影片（來自四十八個國家）在數量方面是大有增加。

參展影片分作藝術電影（足本）、短篇電影和兒童電影三組進行比賽，經各組評審委員會審定結果，藝術影片的金獎得主是(1)被壓榨的人（巴西），(2)被蹂躪之地（越南），(3)德黑蘭——四三（蘇聯）；銀獎得主是(1)短暫的樂園（匈牙利），(2)獎品（挪威），(3)渾河（日本）。獲得短篇影片金獎的片子是(1)薩爾瓦多：人民的勝利（薩爾瓦多法拉崩朵·馬爾迪民族解放陣線），(2)你的名字叫什麼？（高棉）；銀獎影片是(1)問你的母親罷！（蘇聯），(2)無情的女店員（厄瓜多爾），(3)我是誰的？（保加利亞）。得到兒童影片金獎的片子有黑色的母雞（蘇聯）；銀獎的片子有(1)長到天上的草（匈牙利），(2)合金（澳大利亞），(3)國王與鳥（法國）。除了金、銀獎外，還有各項特別獎與最佳男、女主角獎。

影展期間蘇聯報紙陸續介紹若干影片，從其內容不難瞭解這些片子含有相當成份的反西方世界、反法西斯主義、親共的思想、色彩。有不少片子以二次大戰為背景，例如「短暫的樂園」。蘇聯獲得金獎的影片「德黑蘭——四三」，係描繪一九四三年與一九八〇年發生於德黑蘭的事件，以孔雀王朝為焦點，敘述戰後美國中央情報局對伊朗的工作。這部片子顯然在醜化伊朗舊王室和誣蔑美國。雖然美、日、西德等自由國家的影業界亦提供影片參展，這些來自西方世界的影片大半是該國左傾影劇人員所拍攝。

總之，參加展出的影片固然很多，基於欠缺客觀的評審，獲選的影片都是帶有政治色彩，真正的藝術影片反而落榜。莫斯科影展的規模不算小，藝術價值却很低，實在令人感到惋惜。

國際共黨機關報代表會議

由蘇共「真理報」發起的國際共產黨與工人黨機關報的代表會議於七月六日至八日在莫斯科舉行。來自六十七個共黨報界的代表，以及「兄弟報」的駐莫斯科通訊員都出席會議。蘇共「真理報」的總編輯阿法那耶夫（V. G. Afanasév）主持會議，蘇共中央政治局候補委員兼書記帕諾馬廖夫代表蘇共中央出席演講，表示目前的思想鬭爭首先集中在戰爭與和平問題。為了預防使世界陷入軍備競賽和軍事衝突，工人黨、共產黨與愛好和平者的努力便具有其意義。許多共產黨多年來進行各種措施，包括利用報社節慶，邀請兄弟黨代表參加活動。而黨與黨之間新聞人員的交往、交換經驗、彼此熟悉都是有益的。黨報之間的合作有助於更好的了解共產黨員的生活與黨在共產主義運動的鬭爭狀況。

出席代表經過三天的討論後，強調兄弟黨機關報之間雙邊和多邊合作的重要性；會議在同志式的氣氛下進行。

根據報導，此次「真理報」一共邀請六十七個共黨機關報的負責人或代表出席會議，多半是各報的總編輯。其目的在交換彼此的工作經驗，強調

打擊反共宣傳的重要，宣揚社會主義國家及共產黨的國際政策，為共產思想與社會主義實踐提出辯護。基於現勢，各國共黨所辦的報紙之最大任務是盡量為蘇共對外政策作宣傳，蘇共廿六大的和平綱領、布里茲涅夫提議的各種有關裁軍和限武談判，都是共黨報紙宣傳的主題。透過各報一致的「輿論」，反對西方國家的增強國防武力，進行「反戰」、「反核武」宣傳，企圖瓦解自由世界的意志，製造輿論壓迫西方政府屈從其主張。對於各國共黨機關報的統戰陰謀（為蘇共張目、辯護等），是自由人士所不能不防的。

蘇聯黨政代表團參加偽蒙國慶

以蘇共中央政治局候補委員、蘇聯最高蘇維埃主席團第一副主席庫茲涅佐夫為首的蘇聯黨政代表團於七月八日至十四日應蒙共及偽蒙政府邀請，參加蒙古人民革命六十週年紀念。嗣後代表團與偽蒙發表公報，總結此次訪問。

七月十日偽蒙國慶大會時，庫茲涅佐夫在會上講話，代表蘇共中央、蘇聯政府及人民向偽蒙祝賀人民革命六十年紀念。庫某提到蘇蒙兩國合作一年比一年擴展，在建立社會主義國家共同體方面，兩國成爲第一個基石。庫某批評「美國帝國主義侵略集團與中共領導基於對社會主義的敵意之接近是和平事業的威脅。中共領導走向與帝國主義和反動者的勾結道路，並且甘作他們的奴僕」。大會結束後，蒙共總書記澤登巴與偽蒙其他領導人偕同蘇聯代表團向列寧紀念像、速赫巴托爾和喬巴山的墳墓、以及蘇軍紀念碑獻花致敬。

七月十四日發表的公報中指出：在馬列主義領導下，兩國彼此力求鞏固同盟、友誼，發展全面的合作。在國際事務方面加強雙方的統一與團結，加深相互的協助，雙方聲明反對任何削弱社會主義國家地位的企圖。兩國譴責中共領導的大國霸權政策，與美國集團更緊密的勾結，加深對和平事業、民族解放鬥爭與社會主義利益的敵意。雙方確認對中共關係建立在善鄰基礎上，此一路線符合中國人民的真正利益。

蘇聯黨政代表團在訪問期間亦參觀烏蘭巴托的名勝與艾爾得涅銅選礦企業；並在蘇聯大使館邀宴蒙方領導人物；與偽蒙黨政領導舉行會談。

總結此次訪問的特色是：一、偽蒙對蘇共代表團阿諛備致，雙方舉行會談時，蘇方最高級代表庫氏僅具蘇共政治局候補委員的地位；蒙方除總書記澤登巴以外，還有四名蒙共政治局委員列席。蒙共與蘇共的地位顯然不是相等的。二、澤登巴處處表示對蘇聯的感謝，偽蒙的內外政策均受蘇共的指導和援助，以蘇共為師的態度表露無遺。三、蘇共「真理報」特於七月十日刊載澤登巴撰述的紀念專文，再度不諱言的提到「六十年前的今日，蒙古革命領導人速赫巴托爾在紅軍支持下解放了烏蘭巴托……」。並且坦承蒙共「過去及將來都忠於十月革命思想、馬列主義思想和社會主義國際主義原則。實踐同蘇聯團結親近的路線……」。偽蒙的立「國」，純係蘇聯一手扶持的；而蒙共對蘇共的效忠更不在話下。事實上，偽蒙六十年的立國史根本就是蘇聯紅軍的佔領史，蒙共祇是蘇共的附庸傀儡，假其手以奴役蒙古同胞，製造中國的分裂。至於蘇聯黨政代表團的到訪無疑是以「欽差」的身份視察其傭奴的忠誠。

蘇聯國防部長發表反戰宣傳

蘇共中央政治局委員、蘇聯國防部長、蘇聯元帥烏斯季諾夫於七月廿五日在「真理報」以整版篇幅發表標題為「反對軍備競賽與戰爭威脅」的專論。其重點在：

一、譴責美國政府意欲造成凌駕蘇聯的軍事優勢，破壞美蘇戰略武器的均衡。美國以軍力落後的藉口，大幅度提高軍事支出，從而破壞世界局勢的穩定且使美國本身的安全更加搖擺。

二、譴責現今美國政府行動的方向在逐漸損毀已有的條約和協定，例如美蘇限制戰略武器條約，重新考慮第二階段限武條約的內容，而這是前任

美國總統與蘇聯商訂的。近來美方拒絕討論若干重要軍事問題，如：破壞關於印度洋問題的談判；關於限制傳統武器銷售與供應問題；關於全面禁止核子試爆問題；關於裁減中歐地區武力裝備問題。

三、指責美國施行不同等級的國家政策以干預他國的內政，公開反對民族解放運動。干涉阿富汗內政，反對安哥拉政府，武裝干預薩爾瓦多內政等。

四、蘇聯曾建議擴大軍事方面的信任地區，蘇聯願將信任區擴展至歐俄領土部份，如果西方國家亦作相應的步驟的話。然而烏某指責北約國家在今年五月的公報祇建議將蘇聯的信任地區延至烏拉爾區，却不提自己方面的相應作法。指責美國時常歪曲蘇聯的建議。

五、蘇聯建議延緩北約國家和蘇聯在歐洲部署新型中程核子飛彈，却沒有獲得明確答覆。

六、蘇聯建議，支持世界各地國際安全的鞏固，包括近東與中東、印度洋與波斯灣區，却遭到西方的拒絕。

乍見之下，似乎烏某的話言之有理，製造國際緊張氣氛與軍備競賽的罪魁禍首是美國和其盟邦。鑒於共黨慣於顛倒是非的宣傳伎倆，烏某之言就值得商榷。派軍侵入阿富汗的是蘇聯紅軍，在歐洲保持優勢軍力的是華沙集團，企圖以和平攻勢瓦解西方民心，使西歐疏於備戰防範的亦是蘇聯。當蘇聯一方面與印度、南葉門、衣索匹亞、敘利亞、伊拉克、莫桑鼻給等國簽訂具有軍事意義的友好合作條約時，另一方面却建議使該地區成爲中立區，企圖排除西方勢力，使蘇聯得以獨霸之。因此，烏某的話或蘇聯任何言論均不能輕信之，以免掉入陷阱無以自拔。晚近西歐出現若干反對部署中程核彈的示威遊行與和平進軍運動，正是中了蘇共宣傳圈套，以「羣衆運動」迫使政府屈服的統戰手段。

蘇聯海軍節

七月廿六日蘇聯海軍節，是日蘇聯海軍總司令、海軍元帥高希柯夫 (S. G. Gorshkov) 在「真理

報」發表記者訪問文，蘇聯海軍政治管理局長、海軍上將索羅金 (A. Sorokin) 在「消息報」撰述紀念專論。綜合其內容可能瞭解蘇聯海軍現況。蘇聯海軍已成爲一支現代化部隊，這支艦隊力能保障蘇聯在海洋的國家利益。高希柯夫宣稱「蘇聯不僅是陸地大國，亦是具有四萬公里海疆的海上強國。實際地，我們不僅考慮到來自陸地，亦考慮到來自海上，對蘇聯及社會主義國家共同體的威脅。」高、索二人均引證布里茲涅夫的話「當北約國家在海上部署攻擊力量時，我們有義務想到相應的防衛。我們建立自己的海洋艦隊以執行此類防衛任務。」高氏亦提到「計及所有濱海國家人民的重大利益，蘇聯不止一次建議開始平等調整世界海洋問題的談判。」蘇聯海軍的任務係在保護祖國、社會主義國家共同體，促進世界和平的維護。」蘇聯海軍和華沙條約國家的海軍互相聯繫，共同航行、訓練。同時執行其愛國義務，擔任國際交流工作，鞏固同歐洲、亞洲、非洲與美洲多國人民的友誼合作，促進蘇聯國際威望的提高。

根據高、索二人的敘述，足以證實蘇聯已成爲世界性海權大國，其目的在尋求對海洋的控制支配權力，惟此舉必然危及自由國家的海上安全。特別是七〇年代美國改變國家安全政策，延緩或中止某些戰略武器與海軍建設；使蘇聯趁機全力擴充軍備，加速其海軍造艦速率，從而形成蘇聯海權擴張現象。並且進而要求與美國瓜分海上勢力，鑒於蘇聯共黨赤化世界之傾向，結果允許蘇聯橫行海洋，對弱小的自由國家肯定會造成莫大威脅。蘇聯海軍時的友好訪問即是一種武力示威與炫耀舉動。現今蘇聯海軍兵員四十三萬三千名，擁有重要戰艦二八九艘，潛水艇二五七艘，作戰飛機七千五百架，均具強大攻擊能力，其他艦艇亦不在少數。蘇聯海軍發展至今日，已非二次大戰時的防禦性兵種，而是防衛與攻擊、戰略與戰術兼備的武力。蘇聯海軍的擴展進入八〇年代仍然持續不止，甚至藉口美國增建軍艦作爲自身擴軍的掩飾。總之，蘇聯海軍的戰鬥能力已超越防衛所需，變成極具侵略意圖的兵種；對它的發展，西方國家應該多加留意。